

海胆,你的“胆儿”可真肥

不仅是盘中美味,还能把海底世界搅得天翻地覆

在日料店,海胆刺身是常见的美味,用剪刀撬开辐射状芒刺的软壳,用羹匙挖出壳内状似橘子瓣的黄色海胆卵,去掉内脏,搭配芥末和酱油的调味汁,顿觉鲜美无比。不过,你大概想不到,一向作为人类盘中餐的海胆,并非胆小鬼,它们也会变成水下“割草机”,一旦横行,甚至可以改变整个沿海生态系统。

记者 于梅君



海胆是人们餐桌上的美味,但一旦泛滥,也会扫荡海底,成为海洋生物的噩梦。

1 海胆虽没心没脑,却是海洋里的“老寿星”

海胆又名“海刺猬”“刺锅子”,是一种无脊椎动物,也是地球上最长寿的海洋生物之一,有的品种能活200多年,是真正意义上的“老寿星”。海胆与海星、海参是近亲,据考证,它们在地球上已有上亿年的生存史。在遥远的古生代和中生代,它们有很多种类,现在发现的海胆化石就多达5000余种。

海胆一般生活在海藻丰富的浅海,多是群居底栖,有背光和昼夜夜出的习性。海胆喜欢盐度高的海域,在中国主要分布于黄海、渤海沿岸,辽东半岛至山东半岛的北

部,浙江、福建沿海也有分布。

海胆并不是傻乎乎地一直呆在海底,在海底爬行时,靠管足和棘刺共同运动,推动整个身体在海底“滚”着走,不过,海胆一整天也就能移动一米左右。海胆的食粮十分广泛,肉食性的会以海底的蠕虫、软体动物为食;草食性海胆的主要食物是藻类。

海胆没有血液,也没有心脏,它们体内的物质传输,是靠海水来实现的。它们的棘刺之间有许多管足,可以吸入或喷出海水,体内则有大大小小的水管组成循环系统,利用吸入的海水来传输氧气、养分和代谢废料。

海胆朝上的背面中央是它的肛门,而嘴巴却长在朝下的腹面——海胆平时都在海底爬行,以海底的海藻或小型动物为食,嘴巴朝下吃东西才方便。

海胆的神经系统也很原始,没有类似“大脑”的神经中枢,也没有眼睛、耳朵,但它们有敏锐的感知力。海胆的主要感知机能,来自嘴巴周围的神经环以及管足。此外,它们身体表面还有许多感光细胞,全身就如同一只巨大的“复眼”,能分辨自己爱吃的海藻等食物,也能通过周围温度、水压、光线的细微变化来察觉危险。

2 让吃货们垂涎欲滴的海胆黄,其实是海胆的生殖腺

海胆种类繁多,目前全球有900多种,因口感出色而被经常食用的有六七种,最常见的是马粪海胆、黄海胆和紫海胆。民间有“冬黄夏紫”的说法,即冬季适合吃黄海胆,夏季吃紫海胆更佳。

海胆身上唯一能吃的部分就是海胆黄,海胆黄其实是生殖腺,无论是雄海胆还是雌海胆,在繁殖季,都有着金黄诱人的海胆黄。海胆的生殖腺分为五叶,所以基本上每只海胆都有五条完整的海胆黄。海胆黄口感细滑,鲜美的味道来自丰富的氨基酸,尤其是甘氨酸和谷氨酸含量极高。

在日本料理时,我们经常发现新鲜的海胆是装在木质盒子里的,这是因为海胆黄很容易被自身的生物酶分解,低温能降低生物酶的活性,所以海胆必须保存在0℃

-5℃的环境下,木质盒子既可吸收多余水分,又起到了隔热作用。

不同产地、不同品种、不同季节的海胆口感差异很大。因为海胆爱吃海带、海藻一类生物,而北海道又是日本主要的海带产区,所以北海道的海胆很鲜美。

国内来讲,大连产的虾夷马粪海胆和光棘球海胆品质也非常不错。5—9月份,是大连海胆最肥美的时节。业内人士介绍,今年产量及行情都比较好,海胆的养殖效益,甚至超过了养海参。在一些餐饮店,优质的大连海胆每个能卖到80元左右,有些地方的高端餐厅甚至能卖到300元。

海胆的“天敌”除了人类,还有其他捕食者。比如河豚的亲戚——各种鳞鲀,头部覆盖着骨质硬鳞和厚皮,不怕扎刺,并且有

熟练的吃海胆技巧:叼起海胆的一根刺,把它们抛起、掀翻,再用满口大牙啃食海胆的薄弱腹面。

北太平洋的海獭,也将海胆和扇贝、鲍鱼、螃蟹等一起列入食单,它们把捞起的海胆放在肚皮的石头上,敲碎后再吃。还有一些种类的狼鳗、龙虾等,也垂涎于海胆的美味,经常对其围追堵截、大快朵颐。



海獭很会享受,会躺在海面上吃海胆。

3 不甘于总是被吃,海胆也想“逆天改命”

那些几乎生来就被吃的海胆,胆子其实挺肥的,它们不甘于被吃的命运,也想逆天翻身成为“捕食者”。

自2014年以来,美国西太平洋海岸线区域内的紫色海胆,“胆子”变得越来越大;它们爆炸式增长,数量激增了上万倍,密密麻麻地覆盖在海床上,看着像一条无边无际的紫色厚毛毯。2014年以来,这些紫海胆杀死了95%的海藻,海洋生态环境被严重破坏。同样,在澳大利亚的东海岸,海胆也造成了巨大的生态危害。据报道,那里的海胆数量超过2000万,吃掉了90%的海藻森林,它们啃食海底岩石,留下一大片光秃秃的“沙漠”,让大片海洋生物失去栖息地,当地游客数量锐减,也给渔民带来了极大损失。

海胆的破坏力有多强?海胆有5片海胆黄,也就是5个生殖腺,繁殖能力十分强大,到了繁殖期,雌性海胆会将卵子排放到大海中,数量超过3亿个,而雄性海胆会将精子排到大海,数量可达千亿。

双方一旦结合,就会迅速发育成一个1毫米大的幼体,然后慢慢长大,等两三年后身体完全成熟,再继续繁殖。此外,海胆数

量一旦暴增,就会集体迁移,去远处寻找食物,并在浅水区横行无忌,将很多地方都变成只有海胆存在的“海洋荒地”。

海胆虽然个头不大,但食量极大,每天可以吃掉相当于自身体重30%的食物,而一群海胆就像一个无底洞,任何生物都逃不过它们的魔掌,不少海藻森林都被它们吃光了。

海胆的攻击力不仅停留在海藻上,还会攻击海底的岩石、珊瑚礁等硬质生物。海胆在觅食时,会使用中心口器上的五颗坚硬牙齿,轻易将珊瑚礁、岩石等咬碎。

海胆为什么会泛滥成灾?渔民在捕捞海胆的同时,也不断捕捉海胆的天敌,如狼鳗、刺豚等深海生物。于是,海胆的天敌数量急剧减少,导致海胆数量快速增长,成为当地海洋生态中的霸主。

此外,近年来全球气候变暖,海水温度不断上升,也导致海胆数量显著增多。

紫海胆的主要捕食者是北加州的向日葵海星及海獭。海星有20多个爪臂,它们捕食起紫海胆,一口一个,嘎嘣脆。然而,2013年,一场“海星消耗疾病”在美国西海岸蔓

延,得这种病的海星开始融化、破碎,最后变成渣。

此外,科学家发现,在2014年至2017年的三年时间里,北太平洋阿留申群岛平均损失了24%的珊瑚礁,有的地区损失率高达64%。海胆对这里珊瑚礁的威胁,其实是由于海胆数量减少,甚至是区域性灭绝。紫海胆没了天敌,便明目张胆地肆虐。

难道只能听凭海胆在海底横行?澳大利亚科学家派出澳洲另一种著名海鲜——岩龙虾,来吃海胆。岩龙虾体形巨大,能够轻易地破壳吃掉海胆。可惜,岩龙虾并不适合当地环境,数量一直无法大规模提升,所以很难将海胆问题根治。

实际上,天管用,地管用,不如人们的餐桌管用。澳洲及美国一些地方也采用了靠人吃的办法,鼓励当地渔民将打捞到的海胆,低价出售给海鲜餐馆。2021年,“加州海洋保护协会”发文称,“海胆清除计划”持续进行,2.6万磅紫海胆已被清除。

许多网友评论:“如果你不能战胜它们,就吃了它们!”“胆儿大”的海胆,也算是自食恶果吧……

□探索发现

我国计划实施近地小行星防御任务

“未来15年,中国深空探测将在月球探测、行星探测、运载技术等三个领域,论证实施十大工程任务。”10月22日,在安徽合肥召开的中国科协年会主论坛上,中国探月工程总设计师吴伟仁介绍了中国深空探测未来15年的计划。

我国在行星探测领域计划开展的工程包括首次实施近地小行星防御任务。“针对近地小行星撞击地球这一极小概率、极大危害事件,我们将对一颗数万公里外的小行星实施动能撞击,使其改变运行轨道,并在轨开展撞击效果评估,实现‘撞得准,推得动,测得出,说得清’。”吴伟仁说。

人脑辨认食物只需108毫秒

澳大利亚一项新研究显示,人类大脑可以在108毫秒内识别出一个物体是不是食物。这项研究有助于更好地理解人类是如何通过视觉感知食物,还可用于改变广告的导向。

研究人员利用鸡毛制取燃料电池膜

瑞士和新加坡研究人员日前在新一期《美国化学学会·应用材料与界面》杂志上报告,他们开发出一种利用废鸡毛生产燃料电池膜的新方法,即从鸡毛中提取角蛋白,转化为超细纤维,再进一步加工成膜。

研究人员将实验室制成的膜组装到氢燃料电池中,发现这种膜具有良好的质子导电性。这种新型的膜不仅可以用于燃料电池,还可以用于电解水制氢以及场效应晶体管中。

这种“废物利用”不仅减少了鸡毛废料燃烧产生的二氧化碳,也使燃料电池生产成本大幅降低、更加环保。

澳大利亚斥巨资灭杀红火蚁

澳大利亚联邦政府22日宣布,未来4年将投入2.68亿澳元(约合人民币12.38亿元)用于灭杀红火蚁项目。

澳大利亚的灭杀红火蚁项目开始于2001年。数据显示,过去6年,澳大利亚联邦政府和地方政府已投入4.11亿澳元(约合人民币18.99亿元)用于阻止红火蚁在全国扩散。如不治理,红火蚁可能会扩散到澳大利亚97%的土地上,每年造成超过12.5亿澳元(约合人民币57.75亿元)的经济损失。

红火蚁是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。

日本研发出用人工智能读取脑电波的“读心术”

人们所熟悉的脑电波应用于临床医疗由来已久,例如检查癫痫和睡眠障碍等问题。日本《读卖新闻》刊文称,通过将脑电波监测与最新信息技术和人工智能相结合,有助于“破译”人们的心理状态和意图。

日本东京一家公司开发出一种这样的系统:测试者头部连接着电子设备,面朝电脑屏幕,电脑里的文字有多种颜色。测试者只是在心中反复默念“绿色、绿色”,于是绿色文案被以邮件形式发送出去。

研究者表示,下达指示的是那名测试者的脑电波,希望将来能开发出“不出声就可以对话的心灵感应技术”,为脑梗和“渐冻症”等患者提供帮助。

据新华社、科技日报